
Verbale	n.	42	del	Consiglio	Scientifico	INAF	
	
Il	 giorno	 7	 novembre	 2019	 alle	 ore	 14.30	 si	 è	 riunito	 in	 via	 telematica	 il	 Consiglio	 Scientifico	
dell’INAF.	 Sono	 presenti	 Stefano	 Cristiani,	Monica	 Colpi,	 Demetrio	Magrin,	 Sandro	Mereghetti,	
Alessandro	Sozzetti,	Alberto	Franceschini.		Assente	giustificata	Maria	Teresa	Capria.		Alla	prima	
parte	della	riunione	partecipa	anche	Corrado	Perna.		
	
		
	
1) Documento	di	Visione	Strategica	Terza	Missione.	

	
Come	 riportato	 in	 precedenza,	 il	 CdA	 ha	 chiesto	 un	 documento	 integrativo	 al	 DVS	 relativo	 a	
indicazioni	strategiche	su	Terza	Missione.			Durante	la	riunione,	avvalendosi	anche	del	contributo	
di	Corrado	Perna	(responsabile	dell’Unità	Scientifica	Centrale	VI	–	Valorizzazione	della	Ricerca)	
che	ha	illustrato	i	compiti	e	le	attività	svolte	dalla	USC-VI,	consiglieri	hanno	iniziato	ad	elaborare	
il	 documento	 integrativo,	 in	 particolare	 per	 le	 parti	 relative	 alle	 strategie	 per	 il	 trasferimento	
tecnologico.			
Altri	aspetti	delle	attività	di	Terza	Missione	saranno	affrontati	nelle	prossime	riunioni.		
		
	
	
2) Aggiornamento	della	valutazione	della	produzione	astronomica	italiana.	
	
Il	collega	Raffaele	Gratton	ha	in	passato	prodotto	dei	documenti,		basati	su	ricerche	bibliometriche,	
per	quantificare	la	produzione	astronomica	italiana	
	(si	veda,	ad	esempio	
	http://www.inaf.it/it/sedi/sede-centrale-nuova/consiglio-
scientifico/Evaluation%20of%20Italian%20astronomy%20production%20-%20v4.pdf	).				
I	 consiglieri	 ritengono	 che	 sarebbe	 interessante	 effettuare	 un	 aggiornamento	 di	 questi	 dati	
statistici,	utilizzando	gli	stessi	criteri	degli	studi	precedenti,	per	verificare	l’evoluzione	temporale	
di	queste	performances.	 	 	 I	 consiglieri	 ringraziano	R.	Gratton	per	aver	manifestato	 interesse	a	
compiere	questo	aggiornamento	nei	prossimi	mesi.		
	
	
	
3) Varie	ed	eventuali	

	
Il	 presidente	 Cristiani	 richiama	 l’attenzione	 sugli	 articoli	 n.28	 e	 29	 della	 Legge	 di	 Bilancio	
attualmente	 in	 discussione.	 Questi	 sono	 particolarmente	 rilevanti	 per	 il	 nostro	 Ente,	 dato	 che	
l’art.28	prevede	la	creazione	di	una	Agenzia	Nazionale	per	la	Ricerca,	mentre	l’art.	29,	tra	le	altre	
cose,	pone	dei	limiti	più	stringenti	per	le	assunzioni.		
	
		
Non	essendovi	altri	punti	da	discutere,	la	riunione	del	CS	termina	alle	ore	16.30.		
	
	
	
Il	Presidente	 	 Il	segretario	
Stefano	Cristiani	 	 Sandro	Mereghetti	


